

玉兔呈祥

红火过节 小菌伞种出美好“钱”景



文/图 羊城晚报记者 全良波

红红的菌伞钻出地面，茂名电白区那霍镇迎来一个红火的春节。今年，那霍镇提前谋划成立专业合作社，引进龙头企业落地注册，种植面积扩展60多亩，带动农户种植近200户，预计产值超300万元。通过引进红松茸，农民在冬闲农闲时增加了一笔新收入，红红火火过春节。



小菌伞种出美好“钱”景

小菌伞敲开致富门

9日，记者来到那霍镇红松茸种植基地看到，一垄垄地间铺着一层秸秆等废弃农作物。翻开秸秆，一颗颗菌子从土壤里探出红红的“圆脑袋”，白色的菌柱又白又肥。红菌伞一簇簇点缀在大地上，增添了一道风景线，也成为村民致富的山珍。村民们在地头有条不紊地快速采摘，只见村民捏住红松茸根部轻轻一拧，胖乎乎的红松茸就顺利地

地上剥离。

2021年，由广州铁路监督管理局、中国石油广东销售分公司、中国石油广州培训中心组成的工作队入驻电白区那霍镇。2021年12月17日，经过工作队努力，那霍红松茸产业项目试点正式落地那霍镇新塘村、石塘村、那霍村，并取得了较好的收益。2022年5月，工作队积极部署，结合村委意愿，确定以新塘村为那霍红松茸产业项目试点村，成立专业合作社，以点带面，推动那霍红松茸产业发展。

目前，红松茸种植规模达60亩，带动农户近200户，预计亩产3000斤，每亩最高收入可达45000元。“我们引进红松茸项目，正是看中它在农闲时种植、人工低、原材料简单等优点，能实现生态和经济双赢的局面。”

中国石油管理干部学院研发部副主任、新塘村第一书记刘冰说，项目产值预计接近300万元，创造就业岗位接近100个。“我家种植有3亩，冬闲期收益接近八九万元。”正在基地干活的甘先生说，种完红松茸刚好到水

稻播种季节，两者无缝衔接，实现了生态种植。此外，村民到基地采摘还能赚取100元/天的工资，生活在红松茸带动下越来越红火。

红色引擎赋能发展

红松茸试种获得收益后，工作队着手描绘产业壮大的蓝图。经过一年努力，产量扩大，引进冷链物流，销路拓展，蓝图上的目标逐一实现。看着红松茸种植面积从6亩扩展到60亩，那霍镇乡村振兴工作队队长杨锐彬露出笑容。在他眼里，未来将发展以红松茸为主要原料的预制菜加工业、打造研学、劳动实践基地，建设红松茸菌种培育基地，推动一、二、三产业融合发展。

“那天他们突然登门拜访，我被他们的工作热忱打动，赞助了项目的冷链物流。”广东一镇一业项目研究院院长李功强说，杨锐彬、刘冰两个人是在高速公路上看到研究院的信息，立即驾车前来拜访。双方素未谋面，但在乡村振兴工作上相谈甚欢，发展计划不谋而合，所以决定支持这个项目。

在工作队的牵线搭桥下，广东一镇一业产业研究院携手广东巨舒、中冷快运、广州赛信为那霍红松茸定制全生命周期冷

链运输解决方案，从冷藏、运输、配送等方面着手延伸那霍红松茸产业链，以高端冷链储运技术装备补齐那霍红松茸种植基地“最后一公里”和城市配送“最后一公里”两端冷链物流设施短板，确保那霍红松茸实现“最鲜一公里”。

产量与物流解决了，销路上也有创新。茂名市大牛海记农业有限公司负责人钟荣海说，2022年，红松茸进入大牛火锅店门店销售，深受市场青睐，特意组建农业公司销售红松茸。接下来的红松茸，公司都负责收购，解决产业销售端的后顾之忧。“88元两斤装的特级红松茸特别受欢迎，每天线上微店都有大量订单。”

“临时党支部增强凝聚力，为产业发展添加助力。”杨锐彬说，工作队和新塘村党总支支部研究决定，创新基层党建模式，把支部建在产业上，扎进田头里，临时党支部办公室建在田头里，现场办公，及时了解项目进展，第一时间为合作社、种植户、入驻企业解决急难愁盼问题。

目前，那霍镇在工作队帮助下正在大力推动那霍红松茸菌种培育基地落地，推动一、二、三产业融合发展。

小小“国际村”“潮味”中国年

文/图 羊城晚报记者 魏露雅 通讯员 陈欣子 蔡蕊钰

1月20日，广东以色列理工学院校园里，一阵阵铿锵的锣鼓声与激越的鼓点打破了冬日寂静，威武的醒狮在刚柔相济的潮汕大锣鼓声中腾空起舞。一场“广以潮，年夜FUN”贺新春活动热闹举行。广东以色列理工学院的多名外籍教师及其家属选择在汕头过年，希望亲身感受中国文化，欢庆新春佳节。

今年广以的年夜饭融民俗、艺术与美食为一体，邀请汕头本地舞狮、茶艺非遗传承人、书法家和粤菜星级师傅与广以留学生欢聚一堂，共贺潮味满满的“国际范”中国年。

激昂的锣鼓声逐渐临近，浮西龙狮团舞入广以北校区，舞狮队员们时而奔跑跳跃，时而休息、思索，活灵活现惟妙惟肖，这便是汕头非遗项目——南枝醒狮，这支舞狮队也是潮汕地区规模最大、影响最广的醒狮队伍；茶烟一缕轻轻扬，搅动兰竹四座香，汕头市工夫茶艺非遗传承人、汕头市潮汕茶艺研究院院长张虹为大家展示潮汕工夫茶艺表演，师生们共同品味底蕴深厚的潮汕茶文化；荣获粤菜师傅星级认定的汕头市技师学院烹饪系特聘教师黄光延为大家展示潮汕春节特色小吃，师生们共品咸香清甜的“炸菜头丸”，为新年图个“好彩头”，尝一口香甜软糯的“羔烧什锦”，希冀来年甜蜜美满；挥毫泼墨书春意，执笔描摹送祝福，在中国书法家协会会员

和汕头市青年书法家协会主席吴逸文的指导下，广以师生在红纸上书写对来年的展望与期许，广以数学系教授Paulo Tiraio向周围人骄傲地展示他亲手书写的“福”字，这是他第一次过中国春节……

“这是我第二次在广以校园过春节。过去的一年，我们广以大家庭的每一个人都在学习和科研的道路上持续努力、不断突破。今年是兔年，祝愿我们新的一年‘动如脱兔’，迈出广以全新‘加速度’！”广以常务副校长David Gershoni教授在活动现场致辞。

广以副校长林丹明也向到场的各位老师送上新春祝福：“新年来临之际，祝大家红红火火贺新春，高兴高兴过大年！”

“非常高兴能在学校参加这样的活动！和外教们一起欣赏潮汕舞狮，品味民俗，这样的表演让人眼前一亮，来自不同国家和地区的师生也拉近了彼此的距离。”2022级机械工程专业学生张博彦表示。

在广以校园这座小小的“国际村”，热闹喜庆的年味气氛与悠远深厚的潮汕风韵融为一体。据悉，作为一所中外合作办学，广以连续多年在春节、元宵和端午等中国传统佳节举办文化活动，让在校的外籍师生感受中国开放包容的节日氛围。广以师生以自己的行动搭建起一座座文化之桥、友谊之桥、心灵之桥，书写国际文化传播的“广以故事”。



广以外籍教师向周围人骄傲地展示他亲手书写的“福”字

海外中国学联贺新春：祝祖国繁荣昌盛，国泰民安！

羊城晚报讯 记者孙唯、实习生司徒颖琳报道：在2023兔年来之际，来自海外11个国家的中国学联主席或代表们向祖国送上美好的新年祝福。

全韩中国学生学者联谊会会长帖骥龙表示，2022年是中韩建交30周年，在这特殊的一年，全韩学联积极发挥融通中韩、联系广泛的优势，举办了诸如春晖杯创新创业大赛启动说明会、以“庆祝中韩建交30周年”为主题的U-Star30中韩大学生才艺大赛、2022秋季开学迎新会暨“平安留学”培训会、迎国庆“四史”知识竞赛等各种活动。

2022年也是中国与荷兰建立大使级外交关系50周年。在

2023年的工作中，全荷学联将充分吸取2022年的工作经验，继续开拓创新，砥砺前行。

美西南创业大赛、南加招聘峰会、南加州中国国庆晚会、迎冬奥庆新春演讲活动等一系列活动的成功举办彰显了美西南中国学生学者联谊会对在美中国留学生的重视和关心。美西南中国学生学者联谊会主席钱天慧说：“2023年是美西南中国学联成立的20周年，秉持‘平安留学，健康留学’的主题，美西南中国学生学者联谊会将继续举办更多精彩的活动，在学术、运动、文化、职业发展等方面服务在美的中国留学生。”

“过去的一年，葡萄牙雷利亚

中国学联组织了中秋、国庆晚会，举办了葡萄牙留学宣讲活动，配合使馆为海外留学生发放了新春礼包和防疫物资。”葡萄牙雷利亚地区中国学联主席李沐涵介绍。

全法学联举办的各类活动也得到了同学们的一致好评。“我们成功举办了线上春晚、线上迎新会、平安留学系列主题讲座。探访巴黎‘莫之家’，体验中国国家级非物质文化遗产名录中的莫舞。组织同学们阳春三月植玉兰，不负时光不负青春。造访了蒙达尔纪法勤工俭学纪念馆，体验红色游学活动，成功举办了2022全法学联中秋联谊活动。”全法中国学生学者联合会主席张乙江表示。

如今，中国留俄学生总会已

经发展成为由在俄中国留学生学者为主体，在莫斯科、圣彼得堡、远东、喀山等三十多个地区和城市设有分会学联组织的学生社团组织。中国留俄学生总会主席钟磊表示：“2023年，总会将面向留学生开展短视频征集、征文比赛、艺术作品大赛等系列主题活动，加强与俄罗斯及其他国家青年的交流互鉴。讲好中国发展故事，讲好中俄青年友好故事。”

全印度中国学生学者联谊会主席李国欣表示：“学联将继续以‘平安健康留学’为工作中心，秉承坚持爱国、团结、互助、求实精神，发挥旗帜、服务、桥梁作用，服务在印中国留学生。”

2022年，海外中国学联还在

为留学生提供职业发展平台方面作出了努力。

新加坡中国学者学生联合会主席郑龙透露了2023年的规划：“在新的一年里，新加坡中国学生学者联合会将围绕‘引领报国壮志’主题，服务留学人员，促进新友好开展各项合作。重点关注就业发展、创新创业、学术交流、‘平安留学’等内容，着力打造一个集思想引领、招聘就业、创新创业、学术交流、日常服务为一体的线上线下综合平台。”

乌克兰中国留学生总会主席程蕴嘉和埃及中国学生学者联合会主席摆完成都向祖国人民致以新春的祝福和节日的问候，祝祖国繁荣昌盛，国泰民安！

广药白云山 爱心满人间



新春大吉

葫芦里装什么药？



——广大老百姓的健康用药！

世界500强广药集团
广药白云山 & 康美药业

大展宏兔

